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王召森 

  多次拜读杨佩昆老师“重议城市干道网密度——对修改《城市道路交通规划设计规范》的建议”[1]一文(以下简称“杨
文”)，完全赞同“杨文”中提出的在新一轮规范修订时，提高大、中城市干道网密度的建议，但也有几个问题，向杨老师请教。 

  1 关于公共交通路网密度的计算 

  “杨文”中在计算公共交通路网密度时，设街坊四周方格形街道上都布置有公交路线，同时，为使居民搭乘或换乘方便，四周
公交路线的站点都应设在方格形街道的交叉口上，则街坊居民从住宅到车站的平均步行距离l = (2/3)·L，其中L为站点间距
(m)，即方格形路网上相邻平行公交路线的间距，也即方格形街道的间距。本人对上述公式存有疑问，始终没有想清楚是如何得来
的。下面是对该公式的推导，请给予指正。 

  如图1所示，设街坊四周的方格形街道上都布置有公交线路，同时，为了方便居民使用公交车，在每个道路交叉口出口附近都
设置公交站点。在计算时，假设街坊中居民使用周边任一公交线路的机率都是相同的，并将公交站点的位置简化至道路交叉口上。
以线路1—1为例，街坊居民将使用站点A和B，并且假设其机率都是相同的，则街坊居民从住宅到公交站点的平均步行距离，可简
化为阴影部分的重心至站点A的折线距离，即l = L/2+L/4 = (3/4)·L。 

图1 方格网布局图 

  如果要求步行时间t≤4 min，步行速度v=1.1 m/s，根据上述公式，则需要相邻公交线间距应不超过L = (4/3)·tv = 356 
m，相应的公交网密度不小于5.6 km/km。 

  2 关于交通信号控制系统有实效时的交叉口最大间距的计算 

  “杨文”中在计算交通信号控制系统有实效时的交叉口最大间距时，采用的是“互联指数”公式，其中互联指数取的是最小值
I = 0.35，此时计算出来的应该是交叉口的最大间距，而不是最小间距。实际上，采用互联指数的临界值计算的交叉口间距，应
该是交通信号控制系统趋于低效或失效状态的间距，而不是有实效时的交叉口间距。所以，计算中应采用代表通车效益最好的中间
值，即I = 0.39。 

  实质上，根据本人的理解，“互联指数”公式对于城市干道网密度的确定没有实际意义。因为在系统通车效益及其它因素相同
的前提下，车道数越多，计算出来的交叉口间距越大，即道路越宽，道路网越稀；反之车道数减少，计算出来的交叉口间距缩小，
即道路变窄，道路网变密。也就是说，在“宽而稀”和“窄而密”两种路网布局模式中，互联指数也即通车效益均可达到最佳值。
可见这一论据对于提高干道网密度的论点是没有支撑作用的，不知这种理解是否正确？ 

  上述两个问题是在阅读“杨文”后一直无法确定的，特提出，请杨老师在百忙中能给以解惑，不胜感激！ 
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杨佩昆教授的答复 

杨佩昆 

  王召森工程师： 

  谨读尊函，十分高兴。对拙文《重议城市干道网密度》提出疑问，不但帮助我重审拙文、纠正错误，并且还有利于推动交流学
术见解、促进学术讨论和深化学术探索。非常感谢！ 

  1 关于居民步行平均距离的推估问题 

  拙文把四周布有公交线的方格道路围成的街坊按对角线划分为4块三角形(源于波良可夫，拙文参考文献[4])，每块三角形内
的居民步行到其最近的站点候车，粗略推估这三角形内居民到站点的平均步行距离是:先从这三角形的重心走到最近道路的所谓向
线距离L/6，再沿此路走到站点的所谓向站距离L/2，如此得到平均步行距离l = L/6+L/2 = (2/3)·L，另外，在我看你的推估方
法(该是源于费舍里松或文国玮吧？拙文参考文献[2,5])时，发现你把正方形的重心点定在正方形边线的中点，恐怕是定错了，定
在正方形的正中点似更为妥当。如此，重心点到路的向线距离是L/4，沿路到站的向站距离是L/4，居民到站点的平均步行距离是l 
= L/4+L/4 = L/2，两种划分方法的结论一致，该是合理的。 

  2 关于“互联指数”问题 

  拙文互联指数取最低值0.35，原意是想说明信号系统控制临近失效时的交叉口不能再大的临界间距。拙文写作最“小”间距
是写错了，应该是最大间距。感谢纠正！ 

 

  相关链接 

  下文是2003年第1期第52~54页，《重议城市干道网密度》的<  
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